



## 圖書館行腳

本專欄主要介紹在各類型圖書館的所見所聞，近幾期內以「鄉鎮圖書館」為主題，希冀藉此，使同道瞭解各地圖書館之概況。

專欄主筆：程良雄（省立台中圖書館館長）

聯絡方式：電話（04）2261105

E-mail: lhc@dynix.ptl.edu.tw

### 創意經營－彰化縣永靖鄉立圖書館

程良雄

- 館員熱心服務、親切待人
- 期刊定位、充分利用
- 顏色管理、績效卓越
- 還書箱發揮功能
- 推廣活動，熱烈回響

民國 87 年 8 月 14 日，趁著到南台灣參加省立高中圖書館輔導團會議返台中途中，順道訪問了幾所鄉鎮圖書館。到了永靖，請教一位熱心的鄉民，繞了幾條街道，終於找到了圖書館，館前街道並不寬敞，停車不方便，卻覺鬧中取靜。

圖書館一樓供老人會使用，在大門旁邊擺著一個「還書箱」，供讀者在館員下班後或例假日還書用，據說也可方便送報生將報紙投入。筆者好奇地請教怎麼有設還書箱的構想？館長邱小姐立即微笑回答：「向省圖學來的」。可見觀摩研討還是有某些效果的。事實上，目前台灣地區圖書館設了還書箱的還是鳳毛麟角，實在亟待宣導。

永靖圖書館設在二、三樓，登上樓梯間即刻映入眼簾的是幸福講座、讀書會、小博士信箱等各項活動的公告。雖然講座已辦理完畢，但從海報設計型式、色彩調和醒目情況看來，確實是很用心經營。該館在薄弱的人力、經費限制下竟然辦理成人讀書會及兒童讀書會，對於提升鄉民的

讀書風氣很有幫助。小博士信箱按時公布問題與答案，並按照校別統計人數，對於鼓勵各校學生踴躍參加，爭取全校榮譽，也很有影響作用。

館內空間狹小，書庫、期刊、報紙、閱覽桌、辦公桌、服務台，陳列在二樓，顯得擁擠。但空調效果佳，讀者相當多，加上利用指導做得不錯，所以使用率提升了不少。例如中國圖書十大分類表清晰引人注目；期刊定位，方便管理，且過期的期刊允許外借流通；各類政府出版品，標示清楚並鼓勵讀者多加利用，對於政令宣導及資料的充分運用，不遺餘力。

書架前端標示分類編目起迄號碼，一目了然；且十大類圖書使用不同色彩的書標，對讀架、整架或讀者歸位用書，方便極了！此項運用「顏色管理」情形，在國內圖書館界，亦屬少數，值得各館學習。

該館重視誠信教育，影印機由讀者自行使用，自行登記張數，依大小型紙張自行計費繳款，這種人與人之間互信情境的設計，深受教育界人士讚賞。至於社會資源的運用，也具有若干特色，該館經常主動結合鄉內各級學校、青溪婦聯會及永靖地區大專青年聯誼會，每年利用寒暑假學生返鄉期間，協助圖書館辦理推廣服務，例如「永靖鄉傳統建築巡禮」、「快樂兒童營」、「花藝設計研習」，以遊戲方式，指導學生查資



料，使用參考工具書如辭典、百科全書等，倡導正當休閒活動，發揚優良民俗文化，帶動民衆學習新知，提高鄉民生活品質，績效卓著。

三樓閱覽室供學生自修用，也兼作會議室，整潔舒適，加上冷氣效果良好，是鄉內中小學生自我成長的好去處。但該館因受場地限制，視聽設施尚保存在儲藏室，無法充分使用；又原建築設計缺少電梯，所以肢體殘障人員很難到館使用各種資源，實為美中之不足。

由館內牆壁適當位置，所張貼或懸掛的標語及警示牌，即可看出館內同仁用心經營的一斑。例如「小聲輕步、愛護書籍」、「獲得知識的泉源，多閱讀書籍」、「為了維護安靜及清潔，請勿在館內大聲說話及吃東西」、「歡迎各位讀者到圖書館唸書，為了您能擁有一個寧靜的讀書環境，請保持肅靜及室內的整潔」。看看這些親切的叮嚀，多麼令人感動！難怪筆者到館參觀時，

二樓空間幾乎擠滿了最大容納數的愛書人。

永靖圖書館館藏圖書資料 26,599 冊，非書資料 902 件；員工編制內人員一位、兼辦圖書館業務，管理員一位（約僱），臨時人員一位；全鄉辦理借書證人數合計 5,321 人，包括一般民衆 3,699 人，兒童 1,622 人。該館建地原為永安宮廟產捐贈，實際使用面積每樓 60.1 坪，二、三樓合計僅 120.2 坪，如能協商將一樓轉為圖書館使用，當更為理想。

許多鄉鎮圖書館常常在埋怨人手不足，無法落實經營。永靖圖書館何嘗不是遇到相同的困擾？然而，因歷任地方首長的重視，現任鄉長邱榮昌先生及民政課長詹世岸先生的大力支持，館長邱麗妹小姐及承辦人林惠君等人的悉心策劃與合作，善用社會資源，頗多創意巧思，積極為鄉親服務，顯示了卓越的成效，堪為同道楷模。



永靖鄉立圖書館閱覽室一隅

